2022桓台县教师节特刊

編辑 石晶 美編 王涛

师泽如光 虽微致远

桓台二中优秀教师分享"教学经"

孙佳辉:教务处主任、高三一部级部主任



我自2013年参加工作至今,一直担任班主任,2019年开始从事年级管理工作。先后获得淄博市优秀教师、桓台县优秀班主任、桓台县优秀教师、桓台县高中教学先进个人、桓台县青年教学能手、桓台县优秀教育工作者等荣誉。

高中是一个学生成人成才的关键阶段,立德才能树人,厚德才能立身。从教9年,我一直坚持把德育教育摆在教育学生的首要位置。每次接手一批新学生,首要任务就是思想的教育,借助名人故事、时政新闻、优秀毕业生实例、自身感受、从教经历等诸多方面与学生的日常生活相结合,给学生传递爱国爱校、青春奋斗、勇于担当、自我突破等一系列正能量

的思想,进而激发学生的干劲。高中生已经初步具备认识世界的能力,对学生三观的教育要常抓不懈,每一堂班会、每一次谈心、每一项活动都不断渗透对学生品德的培养,教育学生一撇一捺写好人,一言一行做好人。

重视习惯的培养。在日常教育教学过程中,我始终把"身教"和"言 传"作为培养学生良好习惯的重要手 段。从行为习惯入手,培养学生良好 的就餐就寝、卫生清理、两操、纪律意 识、安全意识等生活习惯。作为一 班主任,想要抓好学生的行为习惯, 首先就是教会学生如何做,可以开班 会讲、现场会讲,可以手把手地给学 生作示范,反复教、反复示范,真正让 学生能做、会做、做精细。要眼勤、手 勤、脚勤,通过检查评比,促进学生养 成良好的行为习惯。其次,抓好学生 的学习习惯。来到桓台二中读书的 学生并不是智力与其他人差距多大, 而是没有培养好良好的学习习惯。 想要培养良好的学习习惯就是沟通 与认同,老师亦是学生的陪练,边讲 边练,讲如何预习、听课、整理笔记、 课后反馈练习、错题整理等,练规范 坐姿 却若书写 却若答题朱骤 却若 知识体系等等,这样讲练结合能最大 程度上培养学生良好的学习习惯。

一个优秀的老师要具备把弱者变成强者的能力,而不仅仅是让一个优秀的人更优秀。躬身入局,以实际行动践行自己"立德立身 惟志惟勤"的教育格言。

杨俊玲:工会主席、高一级部主任



"千学万学,学做真人,千教万教,教人求真",自参加工作以来,我一腔奉献教育的热爱之情,在教育这片沃土上兢兢业业,把奋斗的青春书写进自己人生的华章。

我多年以来一直从事班主任工作,并承担级部主任、食堂管理等学校的管理工作,在教学和管理工作中都取得了优异的成绩。先后获得市教学先进个人、市骨干教师、高中化学学科带头人、教学能手、青春立功先进个人、优秀教师、优秀班主任等多项荣誉称号。

在教学工作中,我会从每一个教学环节入手,反复打磨,结合每个层次的学生学习需求和学习能力,对教材内容做细致分析,做到精准施教;课堂上重视启发学生的思维,给学生

们充足的时间去思考、探索、交流,让孩子们真正体验到学习的乐趣;课后及时对该课作出总结,写好教学反思,并归纳每堂课的知识要点。

对待每一名学生,我以身示范,从校服穿戴、自习纪律到打扫卫生、学习习惯等,都明确标准要求,督促其养成良好的习惯。关心爱护每一名学生,有同学家庭贫困,跟着亲戚生活,那我就管吃管穿、定期资助。学生毕业后,回来看望我,对我说:"是你让我感受到了生命的意义所在。"作为级部负责人,我重视加强学生道路安全、饮食安全、消防安全和防溺水安全等教育,教育学生学会做人,珍爱生命。与此同时,按照学校的规章制度来保证教学管理的实施,所在级部教风正,学风浓,踔厉奋发,昂扬向上。

作为一名一线教师和基层教学管理者,我会严于律己、勤于学习,不断用新的教学思想影响、感染其他教师,当好老师们教学上的带头人。注重班主任工作的落实,指导年轻班主任开展工作。在我的影响下,涌现出了像王晴、李甜甜、王晨曦等年轻教师的优秀代表。

红烛的风采在于燃烧中兑现自己的价值,春蚕的意蕴在于羽化时超越重生的境界。在教育的沃土中,我踏踏实实育人,兢兢业业教书,用自己的理想、责任、操守与三尺讲台签下人生之约。

田凯: 艺体处主任、高三二部级部主任



作为班主任老师,我一旦发现学生问题,会及时召开班会,做好思想工作,调整学生状态,对学生的具体问题对症下药。作为年级主任,辅助班主任做好学生工作,平等对待每一位学生,对后进生更是谆谆教诲,以老师的温度浸润学生、感染学生。

选择了教育,就是选择了奉献。为了 激发学生学习的热情,我会自费给学 生买来学习用品等作为奖励;为了解 决困难学生的后顾之忧,我也曾悄悄 为学生缴足餐费;为了不让学生辍 学,我几次三番家访做思想工作;为 了不耽误教育教学工作,家中老人生 病住院我未请一次假……

当仁不让立潮头。2020年,面对新冠疫情巨大的防控压力和新高考改革的严峻形势,我承担了新一届高一的级部管理工作。角色变了,担子重了。我为级部工作定调子、想法子、蹚路子,尽力让级部工作井井有条、教师团队凝心聚力、学生风貌蒸蒸日上、校园活动丰富多彩,体现新时代教师的责任担当。

热爱铸就坚持,奋斗不负初心。 我先后荣获了淄博市优秀教师、淄博 市骨干教师、淄博市优秀德育工作 者、淄博市教学工作先进个人、桓台 县优秀班主任、桓台县教学能手、桓 台县优秀青年教师等称号。

牟建华:教务处副主任、高二级部主任



今年是我从事教师行业的第十一个年头,我一直秉持着"教师对学生的影响是身教重于言传"的自我要求,恪守着"爱岗敬业、乐于奉献"的职业规范,不断探求更有效的教学方法、班级管理方法。所带班级获得2020学年山东省优秀班集体,我先后获得淄博市普通高中课程与教学工作先进个人、淄博市优秀教育工作者、桓台县首批骨干教师、桓台县高中地理教学能手、桓台县优秀教师、桓台县师德师风表现突出个人等荣誉称号。

精进带班,做一名普通班主任

班主任是班级管理的直接领导者,班主任自身的素质和能力对于班级管理的效果会产生直接的影响。 六年高三班主任经历,经过不断总结和反思,我形成了自己的带班理念——团结、向善、向上、精进。

精进的意思是指在某方面一心 进取,用心提升;团结一心是班级强 大凝聚力和执行力的基石;与人为善 是班级德育工作的精髓;人人向上是 班级整体前进的风帆。班主任和学 生不是单打独斗的双方,而是拧成一 股绳的强大战斗力。

一个班集体就是一个家,温暖与 否要靠集体里每名同学的悉心经营。 班级实行值日班长制度,人人都可是 班长,参与班级事务。其次,无规矩 不能成方圆,我们在全班广泛讨论的 基础上建立起班规班约。但是我们 更明白,一个班集体就应像家庭一样 温暖,条条框框的文字规定是远远不 够的。我们的班主任、任课教师、班 团干部不定期地与同学"谈心",给大 家创设一个互诉衷肠、互相鼓励的空 间。这种"谈心"的效果就是使我们 不仅知道要做什么,更加从内心知道 为什么要这样做、应该怎么去做,把 班级班规内化成我们的自觉行为。 也正是如此,班级在学校的历次班级 考试考核中均有不错的成绩表现。

终身学习,做一名成长型教师

教师专业能力是立身之本、立教 之基,是引领学生成长的关键,树立 终身学习的思想尤为重要。

作为一名地理教师,在教室的后面设立阅读角,把自己订阅的《中国国家地理》杂志等相关书籍放到阅读角,和学生一起学习。同时作为一名班主任,订阅班级管理书籍,针对不同学情,不断更新管理理念。

对于课堂教学,我认为写好反思总结是一条行之有效的措施。同时我也参与教育课题研究,2018年12月,参与的淄博市教育科学"十三五"规划课题《关于区域认知能力培养的探讨》顺利结题;2021年11月,参与的市级一般课题《运用模拟实验与案例教学提升学生地理实践力的研究》也顺利结题。在国家级和省级论文杂志上也有相应论文发表。

三尺讲台,初心所至,我将一如 既往地热爱我的职业,为基层教育事 业贡献自己的微薄力量。